

Número suelto 5 cts.
SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'95 pts. en toda España.
Estranjero, 2'25 pts.

De las Baleares

Para mi excelente amigo el general don Francisco Rodríguez, gobernador militar de la isla de Menorca.

Del mar a la orilla, donde Montigó vela los pies en el agua, la cima en las nubes llenaba una virgen su cántaro frágil en límpida fuente.

Su pie nacarado resbala en el musgo y el ánfora rueda deshecha en pedruzcos; y es su llanto tal, que el mar que era dulce amargo se vuelve.

Que el agua cogida cristal era, y perlas, cual pocas recoges los lirios fragantes. ¡Qué mucho que llore al ver hecho trizas su cántaro de oro!

Las toma en su falda la mar compasiva; y a mayo le pide plantel de rosales; Valencia, a tus huertas, verdor de esmeralda; dosel a tu cielo.

Les da para cuna la concha de Venus que tarde y mañana los céfiro mecen: los tientos, que el alba corona de rosas, ya forman jardines.

De Arabia con flores los viste y perfume; de Europa con aves, de Libia con palmas, alegre sus playas, que cinto más ancho a la espuma roban.

Tres eran los tientos, fueron las islas; y al verlas ahora, del sol embeleso, las llama a sus brazos por hijas, la tierra, pero el mar las quiere.

(Traducción de «La Balada de Mallorca» de La Altimaría, de Jacinto Verdagué, por Melchor de Palau.)

«Tres fueron las islas», dice el poeta, islas de oro, islas de azul, abiertas en el Mediterráneo azul cual estuches de preciosas joyas son esas incomparables Baleares, meta de artistas, de soñadores y anticuarios.

Mallorca, Menorca, Ibiza, con sus naranjales de esmeralda tachonados de oro, con sus vergeles de almendros floridos de rosa y nieve con su ambiente de miel y azahar; sus bahías, sus calas de zafiro y turquesas, sus muelles de topacios. Islas de ensueño, las de las fantásticas cuevas y los torrentes dantescos, las de las huertas floridas y playas hospitalarias; Mallorca, Menorca, Ibiza, joyas españolas, tierras benditas donde la luz se quiebra en los ojos de los desahogados brazos, y sonoras, las de los rebuscos. Incomparables atalayas mediterráneas que guardan aún en las bridas lonjas, bajo las caladas aguas de sus templos, y tras los muros de los palacios centenarios y de las históricas Carujas, los tesoros inagotables de un arte originalísimo, poderosamente sugestivo, y los recuerdos de unos rotos anticuismos excelsos.

De las tres islas Baleares, cuya de los honores ibéricos, Menorca es la que ofrece mayor y más rica colección de monumentos megalíticos, cuya observación lleva a un perfecto conocimiento de los progresos de sus constructores.

En las densas sombras de lo desconocido permanecen envueltos los principios de aquella raza misteriosa que alientó en edades remotas, y que como huella indeleble de su paso por el mundo, nos legó esos admirables monumentos que, a pesar de su ingenua y primitiva tosquedad, han sabido resistir el peso los siglos que sobre ellos pasaron.

Es indudable que las primeras manifestaciones de este arte debieron ser las cuevas artificiales que en gran número se encuentran abiertas en acantilados y en barrancos, llegando a centenares estos refugios en algunos sitios de la isla.

El Talayot, así nombrado por haberlo utilizado como atalaya por los pueblos primitivos, es de colosales dimensiones, alcanzando hasta diez metros de altura (aun prescindiendo del remate, que hoy falta ya casi en todos ellos) y 25 de diámetro en su base. Los hay macizos y los hay huecos, y están contruñidos con toscos pedruzcos, sin que en su unión y consistencia haya intervenido mezcla ni argamasa de ninguna especie.

La Taula (mesa), atrevida construcción, de estupa y perenne estabilidad, la constituyen únicamente dos grandes piedras planas, una de ellas, la que forma la base, empotrada verticalmente en el suelo, y colocada la otra en posición horizontal, sobre la primera, y guardando un perfecto y sorprendente equilibrio.

El pie de la Taula tiene cinco metros de altura (de los cuales, dos están enclavados en el suelo), dos metros cincuenta de ancho, y medio metro de grueso. La tabla mide tres metros cincuenta de largo, por 1'50 de ancho y 0'60 de grueso, viniendo a calcularse su peso, en conjunto, en unos 23.000 kilogramos.

Rodean a las Taulas un círculo en forma de herradura, compuesto por pilares de poca elevación, formando en dos filas y a distancia de unos seis o siete metros del pie de la taula.

Supóngese que al pie de aquellos monumentos erigíanse los tribunales de justicia entre los primitivos pobladores de las islas.

La Naueta (navicilla), así llamada por su parecido con una nave invertida, es la más acabada entre todas las construcciones de la prehistórica balear.

Forma su fachada un muro plano, generalmente orientado al Mediodía, en el cual, una puerta de reducidas proporciones da acceso al interior, compuesto, en primer lugar, de una cámara pequeña, o corredor, y más adentro, de una estancia principal, en cuyo fondo hallase colocada una gran caja transversal, que se supone servía de altar para ser depositadas en ella las ofrendas.

Todas estas construcciones, destinadas a viviendas, a necrópolis o al culto, sirven hoy para albergar del ganado.

Naueta, Taula, Talayots, admirables prodigios de habilidad y equilibrio de los isleños primitivos, guardan en medio de la feraz campiña como un ritmo inmortal de pura tradición y conmueve el alma con infinita emoción.

Carmen Karr.

Nota. Los datos técnicos están tomados de la obra *Historia de Menorca*, de D. Francisco Hernández Sanz.

POR ESOS MUNDOS

Las grandes escuadras Según el anuario «Nauticus», de Berlín, cuyo número de 1913 acaba de salir a luz,

las grandes potencias marítimas tienen construidas y en construcción las siguientes unidades de combate. (Van entre paréntesis las que se hallan en construcción):

Acorazados de línea.—Inglaterra, 63 (y 11); Alemania, 33 (8); Estados Unidos, 33 (6); Francia, 27 (10); Japón, 16 (4); Italia, 14 (8); Rusia, 12 (7); Austria-Hungría, 14 (2).

Cruceros acorazados.—Inglaterra, 42 (2); Alemania, 13 (3); Estados Unidos, 15; Francia, 22; Japón, 14 (3); Italia, 10; Rusia, 6 (4); Austria-Hungría, 3.

Cruceros protegidos.—Inglaterra, 86 (20); Alemania, 41 (6); Francia, 13 (3); Estados Unidos, 18; Japón, 18; Italia 10 (5); Rusia, 8 (8); Austria-Hungría, 8 (6).

Dreadnoughts.—Inglaterra, 25 (17); Alemania, 15 (11); Francia, 8 (10); Estados Unidos, 8 (6); Japón, 5 (7); Italia, 1 (8); Austria-Hungría, 2 (2).

Torpederos.—Inglaterra, 275 (44); Alemania, 212 (12); Francia, 242 (33); Italia, 121 (19); Rusia, 30 (25); Estados Unidos, 30 (20); Austria-Hungría, 29 (27); Japón, 30.

Submarinos.—Inglaterra, 70 (25); Francia, 60 (15); Rusia, 30 (25); Estados Unidos 30 (20); Austria-Hungría, 6 (8); Alemania, 23 (7); Italia, 20 (4); Japón, 13 (2).

La guerra civil en China Continúa el sitio de Nan-King. El general que manda las tropas sitiadoras ha decidido tomar la ciudad por hambre. Con este objeto ha hecho construir numerosas escalas; pero los insurrectos lograron impedir por ahora la entrada de las fuerzas gubernamentales arrojando bombas sobre ellas.

La miseria reina en la ciudad; los actos de pillaje se multiplican; los abusos han causado grandes daños en las propiedades privadas. Se asegura que la mayor parte de los defensores está muy fatigada y dispuesta a rendirse; pero hay otra parte que se obstina en la resistencia, aunque comienzan a faltar las municiones.

Las últimas noticias recibidas hoy de Xangai dicen, sin embargo, que los rebeldes han aceptado el ofrecimiento que les ha hecho la Cámara de Comercio para que evacuen la ciudad mediante el pago de una suma de 500.000 francos.

Un yanki obstinado París.—Un yanki que había venido a París a divertirse, llamado Harry Frank Harper, de cuarenta y ocho años, domiciliado en Chicago, Avenida Kilomere, núm. 94, conoció una noche, en un *music-hall* de París, a una jovencita.

Tras cenar opíparamente, ambos se fueron a pasar la noche a un hotel amueblado de la Avenida de la Grande-Armée.

Al día siguiente, cuando despertó el yanki, encontróse solo.

La jovencita se había ido en compañía de un *pendentif* de oro y de su cartera, que encerraba una suma de 400 francos.

El yanki, furioso, decidió encontrar a la ladrona sin recurrir a la Policía.

Averiguó que ésta se llama Susana Lefevre, que es conocida por Zana y que aspira a ser artista lírica.

Después de varios días de pesquisas, en los que gastó mucho más de 400 francos, supo que Susana se había ido a Lyon en compañía de su amante, Contante Poutrier, de veintidós años, obrero joyero, y de otra pareja, formada por un tal Luis Bezan, de diez y nueve años, plomero, y de Matilde Juana Gabriela Bergere (a) *Marville*, de diez y ocho años, bailarina.

El yanki tomó el tren, fué a Lyon y empezó a recorrerlo, empezando por los peores barrios.

A las dos y media de la madrugada de ayer, acompañado del inspector Jacquet, Harper penetró en el restaurant Bertoux, plaza de los Celestinos.

Y designando a dos jóvenes sentadas a una mesa, dijo:

«Efectivamente, las muchachas eran Zana y *Marville*, que no obstante sus gritos, lloros y protestas, fueron detenidas.

Momentos después eran presos sus amantes respectivos, cuando iban a buscarlas al restaurant.

Uno de ellos, Poutrier, llevaba el *pendentif* del yanki.

Este lo recogió y volvióse a París, triunfante.

La estatua de la Reina Madre

El monumento de la ciudad donostiarra inauguró ayer solemnemente, representa la gratitud de un pueblo hidalgo hacia la augusta persona que sobre él derramó a manos llenas los beneficios de la munificencia y de la caridad. San Sebastián debe a Doña Cristina casi todo su actual florecimiento; casi toda la espléndida vida veraniega que hace de la bella ciudad donostiarra una de las primeras estaciones estivales de Europa.

La edificación del pintoresco y soberbio palacio de Miramar, señaló para San Sebastián una era de florecimiento y de prosperidad, un acrecentamiento de vida y de riqueza, que hábilmente dirigido y encauzado por una de las administraciones municipales más rectas e inteligentes de España, produjo en pocos años el admirable desenvolvimiento de un pueblo trabajador y diligente, bien digno por cierto de la protección que supo otorgarle la regia bondad de una Reina modelo de virtudes.

El monumento de Doña Cristina simboliza, pues, un homenaje de sincera y noble gratitud, justa ponderación del cariño y del respeto que inspira en San Sebastián la interesante figura de la madre de Don Alfonso XIII; la admirada Regente de una larga y azarosa minoría, durante la cual cercióronse sobre el horizonte nacional las más grandes tempestades, las más acerbadas desgracias, las dificultades y los peligros más crueles, que en ocasiones pusieron en trance durísimo la integridad de la Patria y la seguridad de las Instituciones.

La Historia ha juzgado ya con admiración la rara energía y el acierto providencial que una débil mujer puso al servicio de los destinos de España, en las tremendas circunstancias que acompañaron a los inolvidables tiempos de su gobernación soberana. Afirmado el orden interior por la consolidación del régimen liberal, sorteadas las catástrofes de la adversidad por el desenvolvimiento económico de la nación, la atribulada madre tuvo al fin la inmensa alegría de entregar a su augusto hijo una corona sólidamente asentada sobre el respeto a la admiración del mundo civilizado.

La iniciativa de los donostiarras ha consagrado en el bronce de su hidalga gratitud, esa admiración y ese respeto que dentro y

fuera de España inspiraron las virtudes y las energías de la Regente, que la Historia ha colocado ya al lado de las merítimas memorias de otras augustas madres que ennoblecieron los anales españoles con las grandes hazañas de gloriosas y perdurables regencias.

DE LA GUERRA DE AFRICA

MARINA EN TETUAN

«No sé si los moros del campo, conocedores de los altos prestigios militares del general Marina, han querido saludar al hombre de guerra que viene a combatirlos, o si, fiando en los talentos políticos del residente general, y viendo cercana la paz, corrieron la pólvora en su honor...»

Pero es lo cierto que desde las dos de la madrugada de hoy miércoles, hasta muy cerca del medio día, el enemigo nos ha obsequiado con una sinfonia de tiros que llevaba trazas de no acabar en todo el día.

Las baterías de artillería general, las ametralladoras y los fusiles españoles han castigado tal audacia.

Pero, desgraciadamente, cuatro muchachos del regimiento del Serrallo han perdido la vida en este tiroteo... y otros tantos fueron heridos gravemente.

«Si el ilustre soldado que esta mañana hizo su entrada en Tetuan hubiera necesitado pruebas palpables de la grave situación de esta zona, los disparos de la artillería, que oyó desde su salida del Rincón de Medik, los de las ametralladoras y los de fusilería, le ofrecieron la seguridad de que no es menester buscar lejos al enemigo, porque él se nos presenta cuando menos lo esperamos a corta distancia de las viejas murallas tetuanas.

Hubo momentos en que el estampido del cañón que hacía las salvas en honor del residente general, se oía confundido con el del que estorbaba a los moros del campo su presencia en las lomas vecinas, batiéndolas sin descanso.

Busenlam, el pintoresco poblado que blanca en Beni Hosmar, al socaire de un acantilado gigantesco, ha sufrido el bombardeo de las piezas de nuestra artillería... Algunas casas, que aún se mantenían en pie, cayeron al efecto destructor de las rompedoras... La mezquita, con su torre que asemeja un copo de nieve de eterna blancura, se ha deshecho en pedruzcos...

Los artistas, los dichosos enamorados de estos panoramas extraños e interesantes, han tenido hoy un día triste... Busenlam no se detienen con deleite en aquel punto de luz y de color al recorrer con la vista los abruptos montes que lo rodeaban.

El general Marina ha dirigido su serena mirada de siempre hacia todos lados, como el sutil observador que se da perfecta cuenta de todo, sin exteriorizar sus impresiones.

Sin embargo, en el ambiente, encaimado desde el momento en que el insignie caudillo llegó a la residencia, parecían latir esperanzas de un próximo término de las zozobras y del dolor que a todas las almas llevan las tragedias de la guerra.

«Comenzará pronto un período de activas operaciones que traigan como inmediata consecuencia el fin de la campaña?»—se preguntaban unos.

«Por ahora»—afirmaban otros—lo que el nuevo general en jefe proyecta es asegurar las posiciones y con ello dejar libre las comunicaciones.

Y Marina, imperturbable, en actitud serena, presenciaba en un hermoso alazán el desfile por la Plaza de España de las tropas españolas e indígenas que habían formado en la carrera.

El general Aguilera, que tantas muestras dió de su valor y de sus talentos militares en las campañas del Rif, formaba en el Estado Mayor.

Comparte con el residente general el interés que la presencia de ambos ha despertado en Tetuan.

A Marina todos le conocen; moros, cristianos y hebreos; algunos cuentan con justa razón de su decisión e indiferencia ante el peligro y su amor al soldado, a quien da constantemente ejemplo de todas las virtudes del sacrificio y todas las arrogancias sublimes del hombre de guerra.

De Aguilera se habla con elogio entusiasta. El es quien ha de mandar la división que opere de Lauzien a Rincón de Medik... La otra división encargada de pacificar todo el territorio comprendido entre Rincón de Medik y Ceuta la mandará García Menacho.

Y de todos los labios brota espontáneamente la misma frase de esperanza en que esto se acabará muy pronto, para bien de España y de este desgraciado país.

«¿Quién podía pensar que el mismo soldado que al lentarse alumbra rostros ensombrecidos por la pesadumbre y la inquietud que produce ver tan cercano el enemigo, había de llevarse en su caída aquella tonalidad melancólica, para convertirla en una luminosa sonrisa de esperanza?»

El nuevo residente general descansó durante el día muy breves momentos. Su actividad juvenil ha producido sorpresa entre los moros de la ciudad, que ávidos de conocer al heroico soldado español, recorrían las calles tetuanas para salir a su paso, lo mismo en la ida que en la vuelta, en su visita a los campamentos.

Y toda esta excelente impresión que el general Marina ha causado entre los moros de Tetuan, puede sintetizarse en esta frase, que he oído a uno de ellos esta tarde misma en plena calle del Aitun:

«Marina ser mucho farruco... Caer todas balas a sus pies sin hacerle daño, porque estar siempre valiente y siempre compasivo con el moro bueno...»

N. Rodríguez de Celis.

Tetuan 27 de agosto de 1913.

Creación de un negociado

Publica la *Gaceta* el decreto creando en el Ministerio de Instrucción pública un negociado técnico y de información, dependiente de la Dirección general de Primera enseñanza.

He aquí la parte dispositiva de la mencionada Real disposición:

Artículo 1.º Se crea en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes un negociado técnico y de información dependiente de la Dirección general de Primera enseñanza.

También *Bombita*, con gran discreción, no realiza *tournee* de despedida.

Art. 2.º Este negociado entenderá:

a) En el estudio y aplicación de las disposiciones referentes a primera enseñanza y aspecto que ofrezca su implantación.

b) En la organización del servicio de bibliotecas circulantes, museos escolares, cantinas, colonias, material de enseñanza, multitud escolar, graduación de escuelas, etcétera, etc.

c) En las instrucciones técnicas o circulares que la Dirección general produzca en relación con la Administración provincial e Inspección de primera enseñanza.

d) En las relaciones de la Dirección general con otros organismos dependientes del ministerio para la organización de cursos de perfeccionamiento, Misiones pedagógicas, viajes de estudio al Extranjero, etcétera, etc.

e) En la información referente al estado de la enseñanza en España y en el Extranjero, con las reformas que tiendan a mejorarla en los diferentes países.

Art. 3.º Formarán el negociado técnico y de información, además del inspector de Primera enseñanza agregado actualmente a la Dirección general, otro inspector y dos jefes de Sección administrativa de Primera enseñanza, con el personal de oficina necesario, nombrados por el ministro de Instrucción pública.

Art. 4.º Dichos funcionarios observarán los sueldos y categorías que les correspondan en sus escalafones respectivos y todos los demás derechos que les concedan las leyes y reglamentos orgánicos de los Cuerpos de que procedan, y en tanto que se consignen en los presupuestos del Estado los créditos necesarios para esas atenciones, continuarán figurando asignados para el cobro de sus haberes en los destinos que actualmente desempeñen.

Art. 5.º El Director general distribuirá y examinará personalmente los trabajos que encomiende a los funcionarios del negociado, con arreglo al artículo 2.º de esta disposición.

El día que por primera vez se exhibieron al público unos músicos de la provincia de Huesca, obsequiaron al alcalde con una serenata.

«Oyóse esto que el individuo encargado del bombón no tocaba, continuamente el instrumento como los demás músicos.

«—Oyóse lo dice:—¿por qué no tocas seguido como todos?»

«—Porque hay partes en que debo guardar silencio.

«—Bueno—dijo el alcalde:—yo me entenderé con tí. Como pares de tocar una maja, to me en la cárcel, y al estruendo le arrojé una patada que lo reviento. ¡A mí no se me engaña!»

«Pero, hombre, ¿por qué tardas tanto siempre que vas a casa de Don Antonio?»

«—¡Donna, porque nos entretenemos jugando al burro toda la familia!»

Sobre la retirada de «Bombita»

El popular revistero de toros D. Modesto escribe en *El Liberal* de Madrid lo siguiente cuya noticia, en extracto, ayer adelantamos:

«San Sebastián 1.º.—Esta tarde, a las cinco, ha quedado resuelto, ante notario, el conflicto pendiente entre la empresa de la plaza de toros de Madrid y el Montepío de toreros.

Hállame presente por casualidad en el acto de la firma de la escritura entre *Bombita* y Echevarría, y firmé como testigo.

La empresa se compromete a ceder la plaza gratuitamente al Montepío para el 19 de octubre, en que se organizará una gran corrida.

Hasta aquí la noticia no tiene gran importancia; pero lo sensacional para todo el mundo, incluso para los hermanos y amigos del gran torero, es que en esa corrida se correrá *Bombita* la coleta.

«La noticia no es un infundio de la estación veraniega. Es cierto y es irrevocable.

«Concluida la firma de la escritura, me llamé *Bombita* nos encerramos en su habitación del hotel de María Cristina. Inmediatamente me comunicó su decidida actitud.

«*Bombita* se quita de los toros. El 19 de octubre matará en la plaza de Madrid el último de la vida.

«Al preguntarle sorprendido, las causas de su radical resolución, me dijo que el público siempre en actitud hostil contra él, le exige ahora más de lo que ha hecho siempre; y como él no puede hacer más y ve que el público se le muestra muy agresivo, se marcha a su casa muy dolorido, porque conserva su afición y se cree con suficientes facultades para luchar con los toros.

«*Bombita* no ha comunicado a nadie su propósito. Únicamente lo saben sus padres, a quienes lo dijo hace ocho días en Sanlúcar.

«A *Bombita* le quedan por torear estas corridas: mañana mates, en Dax; el 7 y el 8, en San Sebastián; el 11 y el 12, en Salamanca; el 14, en Madrid; el 21 en Oviedo, en Avilés, el 12 en Madrid; el 15 y 16 en Valencia, y el 13, en Madrid, con su despedida.

«No aceptará ningún nuevo contrato, aunque le ofrezcan todo el oro del mundo.

«La corrida de despedida será de ocho toros, con *Bombita* y los *Gallos* y la alternativa de Belmonte. Esto sería un acontecimiento. El gran maestro entregando, al retirarse, su gloriosa muleta y su estoque al que aspira a ocupar su puesto.

«En el caso de no poder torear Belmonte, serán los dos *Bombitas* y los dos *Gallos*.

«A estas horas se ignora esta noticia en muchas partes. *El Liberal* será el que la difunda.

«*Bombita* me quita la atención de que sea yo el primero que la comunique al público.

«Me despedí del maestro, abrazándole emocionado.

«*Bombita* me dijo: «Don Modesto, esto se ha acabado!»

«La fecha del 19 de octubre será famosa en los anales de la tauromaquía. En ese día se corta la coleta el torero que, con *Frasuelo* ha hecho alardes de valor inconcebible, el único, legítimo y auténtico sucesor de *Lagaritjo* y *Gurrutia*.

«La afición está de luto.

El *Guerra*, comenzando las que organizó otro gran torero para despedirse de algunos públicos, emitió un juicio tan exacto como sangrante.

«Ezo se pedí limosna.

Bombita no lo necesita. Los toros, que le han inferido muchas heridas, le han permitido reunir dos o tres millones de pesetas, y a un diestro anuncia que se retira disgustado con los públicos que le exigen más de lo que él puede hacer, seguramente su disgusto no será cosa mayor, porque ya lo dice el refrán:

«Los dulces con pan...»

EL PERIODISMO FUTURO

Lo que será la prensa en 1950

El lunes 18 de agosto, celebró en York (Inglaterra), su banquete anual, el «Instituto de Periodistas», banquete al que tuve el gusto de asistir en representación del diario londinense «Daily Mail», y en el cual pronuncié un discurso interesantísimo, a la par que humorístico, mi apreciable amigo y colega Mr. Robert Donald, redactor jefe del diario «Daily Chronicle», de Londres, profetizando el progreso que dentro de 30 años alcanzará la prensa inglesa, llamada hoy día el «cuarto estado o cuarta potencia mundial».

Entre otras cosas interesantísimas, dijo mister Donald que la multiplicación de los rotativos y periódicos de toda especie, que a fines del siglo XIX era prodigiosa, ha sufrido en la actualidad una paralización.

Dijo que hace unos 20 años, la población inglesa había aumentado un 24 por 100, y sin embargo, durante dicho período, el número de periódicos sólo había aumentado en proporción un 6 por 100.

El periodismo inglés, verdadera industria, sigue, más que toda otra, la ley de concentración.

Los grandes rotativos tienden, cada vez más, a unirse y a fundirse en *trusts*, llegando a hacer tiradas colosales, siendo sus propietarios compañías que disponen de inmensos capitales.

Esta potencia del capital permitirá a los diarios gigantescos del porvenir, el servirse de todos, absolutamente de todos los adelantos y novedades científicas, para poder satisfacer las mayores exigencias del gran público.

Los métodos futuros de distribución—dice nuestro ilustrado colega y amigo mister Donald—alcanzará un máximo de velocidad.

Se valdrán de los aerostáticos y aeroplanos, para las grandes distancias; de vagones eléctricos especiales para los trayectos cortos.

En los grandes centros de población, los diarios se distribuirán a domicilio por medio de tubos neumáticos.

Las ediciones de los periódicos se multiplicarán extraordinariamente, llegando a salir cada hora y hasta cada media hora diaria; es decir, 24 y hasta 48 ediciones.

Las noticias serán recogidas por la telefonía sin hilos y cada reporter irá siempre provisto de un aparato portátil que le permita comunicar inmediatamente con la redacción de su periódico respectivo.

Los telefonemas llegarán ya impresos a la redacción y pasarán automáticamente a manos de los cajistas.

También predijo nuestro amigo que en todos los sitios públicos de recreo, de placer y de distracción, las noticias se reproducirán por medio del cine y del fonógrafo.

Con el tiempo el público se hará muy perezo, hasta para comprar los periódicos, y entonces, en aquella época, o sea en los años de 1914 a 1950, las noticias tendrán que distribuirse no solo a domicilio, sino que hasta en cada piso habrá un aparato para servirse de él como hoy día se utiliza el agua, el gas o la luz eléctrica.

El inquilino de uno de los pisos de construcción moderna de dicha década podrá, según le plazca, escuchar la lectura fonográfica del despacho de última hora, cómodamente sentado en el sillón o butaca de su despacho o salón y hasta «confortablemente» acostado en su lecho durante la noche, sirviéndose del aparato automático que estará colocado en el despacho, sala o alcoba de su moderno palacio.

Estas fueron en resumen las frases que pronunció nuestro amigo en el banquete del Instituto de Periodistas celebrado en York el 18 de agosto de 1913 y que tengo el gusto de transcribir para solaz y recreo de los lectores.

R. Menéndez Obra.

Burdeos 23 agosto.

CULINARIAS

BERENJENAS A LA TURCA

Elementos: Cuatro berenjenas de regular tamaño, ocho tomates o una lata de puré pasta de tomate, una «Mirapúa» y 100 gramos de queso de Gruyere rallado.

Preparación: Saladas de tomate: dorada la «Mirapúa», se le añade los tomates estrujados, limpios de su agua, sal y pimienta en grano. Se rehoga todo durante un instante; se añade un vaso de agua y se cuece quince minutos.

Después se pasa por un coladero o por el aparato de hacer puré de patatas, o por un colador de tamaño regular, procurando pasar por él todos los elementos de la «Mirapúa» y del tomate, menos, naturalmente, el ramillete A, que ha de ir marcado de tomillo y perejil. Recógase la salsa y té

INFORMACION

Los tranvías eléctricos

El ingeniero D. Pedro Garau trabaja con actividad en el trazado de la red de tranvías eléctricos.

Se ha remitido ya una nota detallada de los materiales que se necesitan para dicha red, a distintas casas constructoras para que hagan con urgencia proposiciones para la construcción de toda la línea.

Igual procedimiento se ha seguido para la adquisición de diez coches automotores y cuatro jardineras.

Dichos coches serán construidos en España en vista de que hay tres importantes casas que se dedican a la construcción de dicho material móvil.

Sabemos que el próximo lunes se reunirá la Junta de accionistas para enterarse de los trabajos realizados por la comisión gestora referentes a las negociaciones entabladas con la fábrica de electricidad La Palma de Mallorca y con la compañía mallorquina de tranvía de sangre.

También se tratará en dicha Junta de la adquisición del solar necesario para la construcción de cocheros.

El problema de las aguas

Signe concurriendo el público a las oficinas municipales para inscribir su nombre en las listas del empréstito, abierto para traer las aguas a Palma, a pesar de haberse rebasado y con creces la cifra pedida por el Ayuntamiento.

Recordamos una vez más que no obstante estar cubierto el empréstito, pueden aún inscribirse todas las personas que lo deseen, hasta el nueve de los corrientes, día en que se hará el prorrateo entre las personas que hayan suscripto más de 5.000 pesetas.

Aquellos que hayan suscripto láminas por valor de 100 a 5.000 pesetas, las tendrán íntegras, pues no van incluidas en el prorrateo.

Esta mañana el ingeniero don Pedro Garau ha hecho entrega al señor Alcalde del informe que ha emitido sobre la proposición de oferta de agua que D. Fernando Ballester hizo al Ayuntamiento.

Como recordarán los lectores el Consistorio pasó aquella proposición al señor Garau como encargado del asunto de las aguas para que emitiese informe, y aquel señor lo ha dado de una manera detallada y luminosa después de estudiar detenidamente la proposición.

No hemos podido enterarnos del dictamen del señor Garau, pues el Alcalde nos ha dicho que antes hay que dar cuenta del mismo al Consistorio, si bien el señor Pou nos ha ofrecido dar una copia del mismo a la prensa así que se haya cumplido el trámite oficial.

Telegrama de los reformistas

Hoy se ha dirigido al diputado a Cortes don Guernsindo de Azárate el siguiente telegrama:

«Directorio Reformista, Diputados provinciales y Concejales afiliados partido, rueganle dignese elevar homenaje admiración magnanimidad Rey indulta criminal atentó contra su vida.

Pou, Pons, García, Obrador, Trián, Cirer, Villalonga, Horrachs».

El Monumento a Jaime I

En ediciones anteriores dimos cuenta de los acuerdos que tomó la Comisión del Monumento a Jaime I en vista de la actitud del autor del boceto premiado, el escultor señor Farrán.

También visitó la comisión la sala de máquinas que produce el fluido eléctrico para todo el teatro, la cual está situada en un patio separado del resto del edificio por una distancia de 30 metros.

También se revisaron las puertas del coliseo que son en número de cinco de salida de la platea, seis del tendido, y ocho que dan salida a la calle a parte de las del escenario, todas ellas habiéndose de fuera a dentro y viceversa conforme marca la ley.

Dulcísimo Nombre de María

siendo la Exposición a las seis y media de la mañana; a las diez, festividad de la Cofrada, Tercia cantada solemnemente, en la que predicará el Rdo. Sr. D. Lorenzo Ribera, Pbro. A las cinco de la tarde los actos de coro; al anochecer Rosario, el ejercicio del Dulce Nombre de María y Reserva.

Día 15.—Exposición a las seis y media de la mañana. A las diez Tercia y Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad; a las cinco y media de la tarde los actos de coro y reserva.

Día 16.—Exposición a las seis y media de la mañana; a las diez Tercia y Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad; a las cinco de la tarde los actos de coro; al anochecer rosario, meditación, la coronita de las doce estrellas y reserva precedida de Te-Deum.

Nota.—Todos los cofrades que confesados y comulgados visitaren la capilla de Nuestra Señora de Luch y oraren en ella por los fines de nuestra Santa Madre Iglesia, desde las primeras vísperas del sábado hasta la puesta del sol del domingo, podrán ganar indulgencia plenaria; advirtiéndose que los que no pudiesen verificarlo en el día de la fiesta, podrán ganarla en cualquiera de los siete días inmediatos siguientes.

Cofrades que han fallecido durante el año: D.ª Teresa Thomás y D.ª María Font.

El día 17 a las nueve y media de la mañana se hará el funeral que prescribe el reglamento en sufragio de las almas de los cofrades fallecidos durante el año.

Fiestas en Mallorca

En el Castillo de Alaró los días 7 y 8 se celebrará lucida fiesta cívico religiosa con arreglo al siguiente programa:

Día 7.—A las ocho de la noche, se cantarán, en el Oratorio, solemnes completas, después de las cuales se quemará vistoso castillo de fuegos artificiales, y una banda de música tocará algunas piezas de su repertorio.

Día 8.—A las seis de la mañana y a las siete y media habrá misas rezadas, la última con Comunidad general.

Luego, a las nueve, se celebrarán los Oficios divinos en los cuales predicará el elocuente orador sagrado don Juan Reynés, Cura-Arcipreste de Puigpunyent.

Terminada la Misa mayor, se efectuarán carreras de hombres y niños.

Y por la tarde los numerosos romeros de Orient que suelen acudir anualmente al santuario, celebrarán devota función religiosa.

Visita de Inspección al Teatro Lírico

Cumpliendo los acuerdos que tomó la Junta de Teatros de visitar los locales de espectáculos públicos de Palma, esta tarde a las cinco una comisión compuesta del señor Gobernador Civil, del diputado señor Felu y de los arquitectos señores Bennisar y Reynés ha girado una visita de inspección al Teatro Lírico.

La comisión visitó en primer término la cabina del cinematógrafo que además de ser de piedra está forrada de amianto y tiene sus correspondientes depósitos de agua, y bombos protectores, a pesar de proyectarse las películas de cinta ininflamable, procedimiento nuevo adoptado por la casa Pathé.

Se hizo funcionar el telón metálico del teatro y además las mangueras de agua a presión existente en la sala de espectáculos y escenario, como también se revisaron los aparatos extintores de incendio marca Minimax.

También visitó la comisión la sala de máquinas que produce el fluido eléctrico para todo el teatro, la cual está situada en un patio separado del resto del edificio por una distancia de 30 metros.

También se revisaron las puertas del coliseo que son en número de cinco de salida de la platea, seis del tendido, y ocho que dan salida a la calle a parte de las del escenario, todas ellas habiéndose de fuera a dentro y viceversa conforme marca la ley.

La política local

Esta mañana una comisión del comité del partido liberal, recién constituido en Son Servera, acompañada del diputado provincial don Juan Lliteras, ha pasado a saludar al jefe de dicho partido en Mallorca, D. Bernardo Amer y al Gobernador civil.

Entre los comisionados y los Sres. Amer y Alonso se han cruzado frases de mutua cortesía. El señor Amer les ha animado a seguir trabajando en pro de la política liberal.

En la Audiencia

El crimen del Coll del Rebassa. Para la vista de esta causa en la que fueron víctimas el malogrado Salvador Clar y su esposa Margarita Llaneras, la Audiencia ha señalado los días 18, 19 y 20 del próximo noviembre a las diez y media, del juicio por jurados contra Bernardo Estelrich (s) de ses Vaques, Lorenzo Andreu (a) Poble y Juan Porriell, de cuya respectiva defensa están encargados los abogados don Fernando Pou, don Bartolomé Fons y don Antonio Ballester.

La vista de esta causa, como recordarán nuestros lectores, empezó en noviembre del año pasado y hubo de suspenderse porque en vista de las contradicciones de Juan Portell, que entonces era testigo, se acordó por la Sala practicar una información supletoria, cuyo resultado ha sido el procesamiento en dicha causa, del mencionado Portell.

Como consecuencia también de la información supletoria practicada, el fiscal que entiende en la causa y mediante escrito presentado a la Sala, ha solicitado recientemente que el procesado Bernardo Estelrich sea puesto en libertad provisional.

Estarán representados los procesados por los procuradores don Germán Ballester, don Gabriel Martorell y don Juan Mas.

Agrícolas

Parece que se ha puesto en práctica con felices resultados en Alsacia, el contrarrestar en parte los efectos de la flojera por medio de la plantación del ramio en medio de las cepas. Esta planta textil se desarrolla vigorosamente en todos los terrenos propios para la viña, sin agotar el terreno, y tiene la propiedad, según parece, de hacer desaparecer del suelo todos los insectos del reino parásitario inferior, por ser excesivamente rica en tanino y ser el tanino un poderoso antipultrido. En la dicha plantación hecha en Alsacia, el ramio ha adquirido una altura promedio de 1'30 metros, y el propietario del terreno se muestra muy satisfecho de sus resultados, puesto que no sólo ha desaparecido completamente el insecto de las cepas, sino que los grupos de ramio después de 25 a 25 metros, protegen un viñedo contra los vientos del norte, los últimos fríos de invierno y las heladas de primavera, con gran ventaja sobre las nubes artificiales.

Probablemente el próximo domingo el director de la Estación Enológica de Felanitx Sr. Mestres, dará una conferencia para divulgar conocimientos científicos.

Suicidio de un muchacho

En el local del «Círculo de Bellas Artes» anoche se disparó un tiro de revólver en la cabeza uno de los mozos de dicha sociedad llamado Domingo Moyá, muchacho de 15 años de edad.

Según nuestros informes, el Conserje del «Círculo» don Bartolomé Barceló, a las nueve y cuarto mandó a Moyá a su casa a cenar. El muchacho en vez de obedecerle se retiró a uno de los cuartos interiores de la Sociedad, lo cual no fué observado por el Conserje.

Poco después de las nueve y cuarto se oyó el ruido como de un disparo, pero las personas que se hallaban en el «Círculo» no le dieron gran importancia, creyendo que se trataba de algún petardo que los muchachos hubiesen disparado en la calle.

A las diez y media próximamente, el otro mozo de la Sociedad, joven de 17 años de edad llamado Juan Serra, entró en el cuarto donde se había suicidado el Moyá. Le sorprendió encontrar a éste en dicho sitio, pero creyéndole dormido fué a avisar al Conserje. Ambos fueron al punto indicado y reconociendo al desgraciado joven, vieron que estaba herido.

El Conserje avisó a los socios que se hallaban en el local, quienes acudieron prontamente, recogiendo al herido y un revólver Mauser de 6 tiros con una de las cápsulas descargada.

En el mismo «Círculo» el médico don Mateo Cañellas practicó la primera cura, ordenando, en vista de su estado, el inmediato traslado a la Casa de Socorro. En este dispensario se le prodigaron los auxilios de la Ciencia, apreciándose una herida de arma de fuego con orificio de entrada junto al conducto auditivo derecho sin orificio de salida.

En la Casa de Socorro se personaron el padre y hermano del suicida, desarrollándose una triste escena.

Trasladado al Hospital, en vi a la gravedad estado, esta madrugada ha dejado de existir el infeliz muchacho.

Se ignoran los móviles que le indujeron a alejar contra su existencia.

Sobre una de las mesas del «Círculo» se encontró un sobre que contenía un papel en el que el Domingo Moyá había dibujado una cruz y además diez céntimos de peseta. También se encontró una carta en la que se despedía de la familia.

La Sociedad ha sufragado todos los gastos del entierro del infeliz mozo.

Choque de vehículos.—Un hombre muerto.

En la carretera de Esporlas anoche poco antes de las nueve y en el sitio llamado «Son Serra» ocurrió un choque entre un coche de alquiler y un carro de transporte.

Marchaban dichos vehículos en dirección contraria y al cruzarse en el mencionado punto chocaron, volcando el carro. En el momento se encontró una de las bandas al conductor, quedando éste estrangulado.

Acudieron el juez Sr. Moles, el médico forense Sr. Sampol, el teniente de la guardia civil Sr. Cerdá, el sargento Sr. Rivas y varios guardias.

El médico certificó la defunción del carretero ordenando el Sr. Juez el levantamiento del cadáver y la conducción al Cementerio.

El conductor del coche resultó ileso; se llama Esteban Bargulio Uzuriaga.

Parece que el incidente fué motivado a que el carro no llevaba faro, lo cual hizo que no pudiera apreciarse bien la situación del vehículo.

Un artillero herido

En los trabajos de reparación de la lancha del Parque de Artillería de la plaza de Mahón que se están efectuando en la fortaleza de Isabel 2.ª, ocurrió un sensible accidente.

Uno de los artilleros que se hallaba en la parte superior de la lancha, tuvo la mala suerte de equivocarse un pie y cayóse al suelo, produciéndose lesiones de alguna importancia, siendo en el acto conducido al Hospital Militar en donde se le curó.

Instrucción pública

En virtud de una solicitud de un catedrático de la Escuela Superior de Comercio, de Santander, interesado ser inscrito en el escalafón de catedráticos antes que otro profesor cuyo nombramiento fué publicado en la Gaceta antes que el del reclamante, se ha dictado una Real orden disponiendo que se considere anulado todo fundamento legal para mejorar el escalafón y determinación de la antigüedad que no sea la fecha de la toma de posesión, y que en lo sucesivo se abstengan los directores de las Escuelas de Comercio de dar curso a peticiones de esta índole.

Se dispone que los rectores de Universidades, directores de Institutos y Escuelas de Comercio, se adhieran al II Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil, que se celebrará en Barcelona del 10 al 15 de noviembre próximo, en vista de la importancia que ha de tener el Congreso, y envíen a él sus representantes en beneficio de la cultura nacional.

Notas del Carnet

En la prensa de Madrid leemos que se encuentra enfermo de cuidado el joven D. José Pérez de Guzmán y San Juan hijo de los duques de T'Serleas y hermano del oficial de artillería D. Luis que hasta hace poco ha estado destinado en esta Comandancia.

Celebraremos su pronta curación.

Equivocadamente dijimos ayer que la señorita doña Concepción Rosselló Sabater, que desne hace algunos días guarda cama, esa hija del práctico del Puerto señor Rosselló, siendo así que nos referíamos a la hija de nuestro estimado amigo el pintor don Francisco Rosselló.

Personales

El nuevo vice-cónsul de la República Argentina en Palma D. Andrés Jaime, en atenta circular nos ofrece su cooperación oficial y al mismo tiempo su consideración personal más distinguida.

Correspondiéndonos a la deferencia del señor Jaime ofreciéndonle nuestro incondicional apoyo.

Se halla guardando cama a consecuencia de ligeras fiebres infecciosas, un hijo de nuestro amigo el oficial de Obras Públicas D. Armando Torres. Deseamos su pronto restablecimiento.

De viaje

Procedente de Mahón a bordo del vapor correo «Menorquín», esta mañana han llegado los propietarios D. Jaime Torres y D. Antonio Márquez, los militares D. Bartolomé Canals, D. Antonio Grau y el fotógrafo don Emilio García.

Para Barcelona anoche embarcó el recaudador de cédules personales D. Guillermo Gelabert acompañado de su distinguida señora.

De Barcelona ha llegado a Mahón el co-

mandante de Caballería D. Luis Rodríguez Moncada.

Se encuentra en Palma desde hace varios días con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, el barítono de ópera don Miguel Ruiz.

Para Barcelona anoche embarcó el teniente coronel de Carabineros señor Martín.

Se encuentra en Palma desde ayer, procedente de Madrid el oficial del Ministerio de Fomento D. Juan Pizá.

De Marsella a bordo del vapor correo «Baleár», esta mañana han llegado los padres de la Compañía de Jesús Tomás y Telémaco.

De Barcelona esta mañana ha llegado el oficial del Gobierno civil D. Enrique Melado Lalana.

Para Barcelona esta tarde ha embarcado el distinguido señor D. Monserrate Llanós, acompañado de su hermana.

Esta mañana a bordo del vapor «Baleár» ha llegado procedente de Marsella, nuestro particular amigo el ingeniero D. Pedro Font y Gorostiza, acompañado de su señora esposa e hijo.

El viaje de nuestro amigo bedede a asistir a la boda de su señor hermano D. Miguel, que tendrá lugar mañana.

De Barcelona ha llegado esta mañana el redactor de El Noticiero Universal de aquella ciudad D. Arturo F. Bono. Viene con objeto de conocer esta isla.

Para Barcelona y Madrid anoche embarcó el Reverendo señor D. José Bestard, acompañado de su sobrino D. Pedro.

Para Mahón ayer tarde embarcó a bordo del vapor correo «Monte Toro», el Alcalde de aquella ciudad D. Francisco Bals.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Lorenzo Justiniano, confesor y Obdulia, virgen.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Clara dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa.

A las siete exposición, a las diez misa cantada por la Rda. Comunidad.

Al anochecer rosario, novena de la Cueva Santa, Te Deum y reserva.

Empezarán en la Iglesia del Terreno en honor de la Virgen de la Salud: Exposición y misa a las siete y media y ocho y ocho y media misa, al anochecer Rosario, novena solemne y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, misa de Comunidad general para los Congregantes del Sagrado Corazón, con exposición, música y cánticos.

MILITARES

Vacantes. Las ocurridas en las escalas de las diversas armas y cuerpos, son: en Estado Mayor, una de coronel y otra de teniente coronel; en Ingenieros, cinco de capitán; en caballería, una de teniente coronel y otra de capitán; en artillería, una de teniente coronel; en Medicina, una de subinspector de primera, dos de segunda, dos de médicos mayores y tres de médicos primeros; en Farmacia, una de farmacéutico mayor; en Intendencia, una de subintendente, otra de mayor y otra de oficial primero.

En oficinas militares, dos de oficial primero, una de oficial segundo y una de escribiente de primera; en guardia civil, una de teniente coronel, dos de comandante y una de primer teniente; en carabineros, dos de teniente coronel y dos de segundo teniente.

En infantería, cinco de coronel; catorce de teniente coronel, cinco de comandante y dos de capitán. Los ascensos en esta arma serán cuatro tenientes coroneles a coroneles, catorce comandantes a tenientes coroneles; diez y ocho capitanes a comandantes, veinticuatro primeros tenientes a capitanes y un primer teniente de la escala de reserva a capitán.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

De Mahón esta mañana han llegado los siguientes: D. José Casals, don José Torres, don Luis y don Antonio Fernández, don José Coll, doña María Palliser, don Juan Andreu y esposa, don Nadal Gamundí y otros.

—Procedentes de Barcelona esta mañana han llegado:

D. Gabriel Rullán e hijo, don Enrique Pujolar, don Jesús Riera, doña Josefa Pujolar y hermanas, doña Josefa Camacho, don Bartolomé y don Jaime Píol, don Bartolomé Rigo, don Jorge García, don Sebastián Bordoy, don Vicente Alba, don José Mas, don Juan Bibiloni, don José Orell, don Andrés Adrover, don Jaime Ferrer, doña Jerónima Font, don Francisco Campos, don Martín Cantalops, don Antonio Colomar, don Miguel Alorda, don Pedro Mayol, don Guillermo Canet y otros.

—De Marsella esta mañana a bordo del vapor «Baleár» han llegado: D. Francisco Arbona, don Luis Isabel, doña Margarita y doña Antonia Bisbal, don Pedro Collm, doña María Binimelis, don Pedro Colom, don Miguel Alcover, don Pedro Rovira, don Antonio Bullosa y otros.

—Para Argel esta tarde han embarcado a bordo del vapor «Rey Jaime II» los siguientes: D. Manuel Gallego y señora, don Francisco Couvanti y señora, doña Ana Torres e hijas, don Vicente Planells y señora, don José Coll, don Bartolomé Campins y señora, doña María Adrover, don Ignacio Cerdá y familia, doña Catalina Llabrés y otros.

—Para Barcelona esta tarde han embarcado: D. Francisco Pascual, don José Bitual, don Juan Lliteras, don José Teixidó, don Juan Palau, don Sebastián Comas, don Mariano Sans, don Jaime Vich, don Miguel y don Bartolomé Mestres, don Miguel Gayá, don Juan Jaume y otros.

Salidas. Para Argel a las 5 de la tarde el vapor correo «Rey Jaime II».

—Para Barcelona a las 6'30 el vapor correo «Miramar».

Entradas. De Mahón a las 5'45 de la mañana el vapor correo «Menorquín».

—De Barcelona a las 6 el vapor correo «Rey Jaime II».

—De Marsella a las 9'45 el vapor correo «Baleár».

—Procedente de Denia con cargamento de lastre a las 5 de la mañana el laúd «Catalina».

Despachados. Para Mahón el vapor correo «Menorquín» saldrá mañana a las 6'30 de la tarde.

—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Saldrá mañana a la hora de itinerario.

De Barcelona ha llegado a Mahón el co-

Noticias varias

El vapor «Menorquín» correo de Mahón esta mañana ha sido portador de tres cabezas de ganado caballar, quince de mular y veinte y cuatro de cerda.

—Mañana llegará procedente de Valencia el vapor correo «Catalina».

—Los señores Bosch y Sintés solicitan de la comandancia de marina de Barcelona el cambio de nombre y de inscripción del bergantín goleta «J. Lluís Puig» a la de Las Palmas y con el nombre de «Quiniguada».

—El vapor rápido «Rey Jaime I» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a las 6 de la mañana.

—A causa del mal tiempo reinante, el vapor «Baleár» correo de Marsella, ha llegado esta mañana con algunas horas de retraso.

ESTADÍSTICA

Defunciones. Día 1.—Doña María Moner Roca, viuda de 76 años; D.ª María Fuster Serra, viuda de 85 años; D. Pedro Pol Pericás, viuda de 67 años; los niños Jaime Pou Cerdá, de 3 años; Micaela Balaguer Frau, de 7 meses; Catalina Ribassa Vich, de 8 meses, Miguel Llinás Lladó, de 7 meses y Antonia Pericás Capas, de 2 meses.

Día 2.—D.ª Francisca Muntaner Juan, soltera de 42 años, el niño Bartolomé Horrachs Sancheis, de 5 años.

Día 3.—D. Pedro Alemany Riutort, casado de 70 años; D. Bartolomé Oliver Cloquell, viuda de 76 años; D. Francisco Salvá Sastre, soltero de 50 años.

Por 6 pesetas

Un lote de obras que contiene:

- El triunfo de la vida, por Manuel Carrero. 4 pts.
Morena y trágica, por Isaac Muñoz. 3
Cuentos de Colombine, por Carman de Burgos. 2
La Última Voluntad, por Emilio Zola. 2
Origen del Mal, por José Fola Iturbide. 2
Un Cauce de la Civilización, por A. Barreca. 3

De venta en la Librería Tous

GACETILLAS

Crónicas sociales.—En Buenos Aires ha visto la luz pública una nueva revista con el título de Crónicas Sociales bajo la dirección del inteligente periodista y redactor del Diario Español, D. Alfonso Gorosabel.

Camino Andrag Estallenchs.—Suscripción para contribuir a los gastos de construcción de dicho camino: Suma anterior, pesetas. 14.475'50 Ayuntamiento de Bañalbutar. 100'00

Suma y sigue. 14.575'50

Llovizna.—Durante la mañana de hoy, sobre las ocho ha caído sobre esta ciudad una ligerísima llovizna.

La temperatura reinante en esta ciudad, sigue siendo pesadísima.

Cable desenterrado.—Hace unos pocos días fué terminada la importante reparación y construcción de los afirmados de la plaza de Quadrado, cuyas vías habían quedado en perfectísimo estado. Ello hacía creer pensando lógicamente—que no se efectuarán otras obras en dicho sitio, pero hoy hemos visto, con alguna sorpresa, que se abre una zanja con el objeto de desenterrar un cable eléctrico.

Cine-Lírico.—Esta noche función de moda se estrenará la película de 1000 metros La Algiría de los sautes.

Además a petición del público se proyectará por última vez, la cinta de gran éxito Los Esclavos del oro.

En secos.—Las Juntas Municipal y Provincial de Sanidad se reunieron recientemente para tomar medidas encaminadas a evitar las enfermedades infecciosas. Una de las principales medidas fué multar a los que barren en seco.

Pues bien, frente al Ayuntamiento y en la calle de Colón, todas las tardes a las tres hay varios basureros que barren en seco.

Sin comentarios.

Revistas.—Las interesantes revistas Mundo Gráfico y Nuevo Mundo correspondientes a esta semana se han puesto a la venta en la librería Tous.

Ambas contienen un sumario en extremo interesante.

Becándalo.—En la calle de S. Magin lo han producido un hombre y una mujer que han tenido muy acaloradamente. Ha intervenido la guardia municipal, logrando apaciguar a los contendientes.

Riña.—En la fábrica de vidrios del señor Guardiola, del arrabal de Santa Catalina, la han sostenido esta mañana dos jóvenes. Uno de ellos ha resultado herido levemente. El agresor ha sido conducido a Capuchinos.

Ejercicios.—Ha permanecido varias semanas en Manacor el Reverendo padre Martín Gualba, dedicado a la dirección de los Santos Ejercicios que han practicado algunas comunidades de religiosas.

Proyecto.—En la Alcaldía de Ferreiras está expuesto a efectos de reclamación el de presupuesto municipal ordinario formado para 1914.

Al Juzgado.—Han sido puestos a disposición de la autoridad judicial cinco sujetos, vecinos de Luchmayor, que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos.

Limosnas.—Durante el mes de agosto se depositaron en el cepillo de La Sangre 617'20 pesetas en concepto de limosnas.

ELIXIR CALLOL.—Cura debilidad nerviosa.

El que falsifica un buen producto comete un triple delito: roba al autor, engaña a sus semejantes y les perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificadores del Licor del Polo! Exigido con sus garantías.

La preparación más moderna y perfeccionada con los últimos adelantos de la ciencia es el «Malta Natura» (paquete amarillo).

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Serobiol. Tiene además la ventaja de ser t leurada por los estómagos más delicados.

Con su uso se obtiene una pronta y radical curación de la tan terrible sífilis.

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CAMARAS, Enrique Codina, Unión 27, Palma.

De Teatros

Por nuestro colega La Almudaina nos enteramos de que la Empresa del Principal tiene el proyecto de dar una serie de funciones de ópera durante la segunda quincena del mes actual.

En dichas funciones tomará parte la novel cantante Srita. Casani, que según la prensa de Barcelona será con el tiempo una digna émula de la Barrios.

Academia Politécnica

PLAZA UNIVERSIDAD, 5-BARCELONA
FRENTE A LA ESCUELA DE INGENIEROS
 Preparación para las carreras de:
INGENIERO INDUSTRIAL
 notablemente mejorada con la reciente creación del Cuerpo de Ingenieros Industriales, Arquitectura, Minas y Canales
 Enseñanza completa de los:
PERITAJES INDUSTRIALES
 PENSIONADO-LABORATORIO
 Detalles al Director: D. JACINTO PLANAS, Ingeniero.

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Santa Catalina
 Despacho, Conquistador, 7
SUPERFOSFATO DE CAL, SULFATO DE AMONIACO
 Y DEMAS PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
 Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.
 Laboratorio para análisis de tierras.
 Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas 0'45.

ALABERN y C.^a
 PAÑERIA
ALABERN y C.^a
 SASTRERIA PARA SEÑORA
ALABERN y C.^a
 SASTRERIA PARA CABALLERO

Optica norteamericana y de precisión
 Gemelos prismáticos y de teatro

Estampas y molduras para cuadros
SURTIDO INMENSO Y SELECTO
 Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás 31

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Clinica clandestina
 Madrid 3 (9 n.)
 Valencia.—Hoy ha sido descubierta por la policía una clínica clandestina que se dedicaba a facilitar abortivos y efectuaba operaciones en caso de necesidad para adelantar los partos.
 En este asunto se hallan complicados unos 30 individuos.
Firma de Guerra
 Se han firmado los siguientes Reales decretos:

El pase a la reserva al brigadier Sr. Campos Guereña; ascendiendo a brigadier al coronel de artillería señor Pascual de Quinto, el pase a la reserva del intendente señor Fábregas y nombrando para este cargo al general de división señor Soto Bobadilla; nombrando secretario de la intendencia general al general de división señor Vera Fajardo, nombrando general gobernador militar de Santander al brigadier señor Ampudia; ascendiendo a capitán al teniente señor Ochando, muerto en la campaña de África. El capitán Sánchez no quería suicidarse

Madrid 4 (2'15 m.)
 El capitán Sánchez ha declarado a un periodista que es inexacto que intentara suicidarse porque sus creencias religiosas se lo impiden.

Añadió que espera la muerte tranquilo pues es inocente del crimen que se le imputa y que confía en la Virgen del Carmen de la que lleva siempre un escapulario.
 En el hospital no le ha visitado ninguna familia.

Comunicando el indulto
 La autoridad judicial estuvo esta tarde en la cárcel comunicando al regicida Sancho alegre el indulto otorgado por su majestad el Rey.

A extinguir la condena
 En el ítem mixto y en conducción ordinaria marchó a extinguir la pena de cadena perpetua el regicida Sancho Alegre.
 En la estación estaban presentes los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y el Subsecretario de Gracia y Justicia.
 El traslado desde la cárcel a la estación se efectuó con gran reserva.

El Cardenal Aguirre gravísimo
 Madrid 4 (11 m.)
 Toledo.—Se ha agravado mucho el Cardenal Primado Monseñor Aguirre, temiéndose un próximo desenlace.

Baterro concurrenciísimo
 Madrid 4 (2'15 l.)
 Barcelona.—Se ha verificado el entierro del capitán señor Tejada el cual se ha visto concurrenciísimo.

Presidieron el duelo las autoridades, asistiendo gran número de jefes y oficiales y amigos del finado.
 Mañana será enterrado el brigada autor del asesinato del capitán.

Estado del Cardenal Aguirre
 Toledo.—El Cardenal Aguirre sigue en el mismo estado de gravedad.
Una venganza
 Tarragona.—A una mujer del pueblo de Prignat se le murió una niña de sarampión. Creyendo que la hijita de un vecino le propagó la enfermedad, la atrajo a su casa envenenándola.
 La citada mujer fué detenida confesando el delito.

Una explosión
 Oviedo.—En una fábrica de pirotecnia ocurrió una gran explosión.
 Resultaron con quemaduras graves un matrimonio y su hijo.

Cuestiones societarias

Los dependientes de comercio
 Madrid 3 (9 n.)
 Barcelona.—Los dependientes de comercio prosiguen en su campaña para conseguir que se cierren las tiendas y establecimientos a las ocho de la noche.
 En la de ayer varios grupos recorrieron distintas calles, rompiendo numerosos cristales de los escaparates.
 La policía los disolvió.

LA POLITICA

Romanones y López Muñoz
 Madrid 3 (9 n.)
 El Presidente del Consejo señor conde de Romanones conferenció con el ministro de Estado señor López Muñoz sobre el tratado de comercio con Portugal.

Como el asunto es muy complejo, el señor López Muñoz lo tratará con el representante de Portugal.
Despachando con el Rey
 Los ministros señores Alba, Suarez Inclán y Gimeno, despacharon con S. M. el Rey.
 El señor Gimeno habló al Monarca de las cuestiones de la Armada. Declaró que el acorazado España está casi terminado, y que se le están montando los últimos cañones y que en breve se le instalará la cabina de la radiotelegrafía.

Añadió que no se ha resuelto todavía la población en que se le izará la bandera que han costado las mujeres españolas.
 Después se firmaron algunos ascensos reglamentarios y la concesión de algunas cruces.

El señor Suarez Inclán dijo que conversó largamente con S. M. el Rey sobre el estado de la Hacienda, dándole cuenta de que las recaudaciones últimas han obtenido un considerable aumento.
 Entró al Soberano de los proyectos y reformas que tiene en cartera respecto a la tributación de derechos reales, alcoholes, timbre y cédulas.

El señor Alba al salir de despachar con su majestad el Rey dijo que le habló de todos los asuntos pendientes en su departamento y principalmente del estado de la huelga de Barcelona.
Regreso del Rey a San Sebastián
 Madrid 3 (9 n.)
 Después de despachar con los Ministros, el Rey pasó breve rato por la población y a las ocho de la noche regresó a San Sebastián.

Fuó despedido por el Gobierno, las autoridades, el elemento oficial y varios generales.
Sobre la aproximación de García Prieto y Romanones.
 Madrid 4 (2'15 m.)
 Un periódico dice que el señor García Prieto ha sido interrogado por sus íntimos amigos sobre la aproximación al señor conde de Romanones, y que concertó: Mi actitud es la misma de siempre y nada existe de lo que se viene hablando.
 Confirmó que anoche recibió un aviso telefónico de S. M. el Rey y que fué a cumplimentarle.

El señor Alba nega importancia a los disturbios.
 El ministro de la Gobernación señor Alba ha negado importancia a los nuevos disturbios que han promovido los dependientes de comercio de Barcelona.
 Una comisión de huelguistas fundidores visitó al señor Alba.
 El ministro cree que el conflicto se conjujará por existir un pacto favorable a los obreros.

Romanones satisfecho.—Sus manifestaciones

El señor conde de Romanones, hasta el próximo viernes o sábado no marchará a San Sebastián, donde permanecerá quince días.
 El Presidente dijo a los periodistas que carecía de noticias.
 Añadió que estaba muy satisfecho de los comentarios que se hacen favorables a su majestad el Rey por el indulto del regicida Sancho Alegre.

Después dijo que mañana en Consejo se examinarán los expedientes de los reos de los crímenes realizados en Gador y Oerona, para ver si se puede aconsejar el indulto.
 Yo soy opuesto, añadió, a la abolición de la pena de muerte, sin que esto quiera decir que deba aplicarse en todo caso, sino que sólo debe aplicarse en los casos extremos, con cuenta gotas.

Las habitaciones para M. Poincaré
 Madrid 4 (11 m.)
 Están terminándose las obras en las habitaciones que en Palacio han sido destinadas al Presidente de la República Francesa M. Poincaré.

Dichas habitaciones son las que la Infanta María Teresa ocupó antes de casarse y en las que recientemente se alojaron los Príncipes de Battemberg.
 También se preparan habitaciones en la planta baja del Ministerio de Estado.
 El Rey acompañado del Inspector de los Reales Palacios, visitó dichas obras.

Conferencia comentada
 Hoy ha sido muy comentada la larga conferencia que los señores conde de Romanones y García Prieto sostuvieron en la estación, al despedir al Monarca.

También se preparan habitaciones en la planta baja del Ministerio de Estado.
 El Rey acompañado del Inspector de los Reales Palacios, visitó dichas obras.

Convoy hostilizado
 Madrid 3 (4'15 l.)
 Ceuta.—El convoy de las posiciones de Cudias, Frajana, Aferisgan y Federico ha sido hostilizado. Llegó a su destino regresando al anochecer.
 Nosotros tuvimos un teniente, un cabo y un soldado heridos y también un moro de la milicia de Ceuta.

Un teniente y un paisano que riñen
 Madrid 4 (2'15 m.)
 Burgos.—Al embarcar los soldados de los regimientos de La Lealtad y San Marcial que van a Cuenca y luego a Marruecos, un teniente castigó a un soldado. El hermano de éste que lo vio, se arrojó sobre el oficial, luchando denodadamente.

Ambos resultaron contusionados. Entre el público se produjo gran alarma. Parte del público silbó al teniente. Ello fué objeto de que se retrasara la marcha del tren.

Revistando las fuerzas
 Rincón del Medik.—El Jefe y el general Marina con su cuartel general han revistado las fuerzas, con motivo de la Pascua mora. El Jefe ha sido despedido con los debidos honores.

Los moros desde las azoteas saludaron al Jefe con los gritos de costumbre.
Continúan los paseos militares
 Rincón del Medik.—La partida de Alcalay ha sido tirodeada matándonos un moro.
 Continúan los paseos militares sin novedad.

Judíos ricos que huyen de Tetuán
 Londres.—Un telegrama de Gibraltar que publican los periódicos, dice que ha fundado un vapor español en Gibraltar, llevando a bordo ricos judíos que huyen de Tetuán ante el temor de ser atacados por los moros después de las fiestas del Ramadán.
 Dichos judíos declararon que millares de moros formarían en la jarka, la cual espera atacar a Tetuán y demás posiciones españolas.

Causa elevada a plenario
 Ceuta.—Ha sido elevada a plenario la causa instruida contra el soldado de las fuerzas indígenas que mató a un soldado e hirió gravemente a otro estando ebrio.
 El Fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

Del ataque al convoy de ayer.—Numerosas bajas.
 Ceuta.—Sábese que durante el ataque al convoy que ayer se realizó a las posiciones de la Condessa, el enemigo tuvo numerosas bajas.
 Nuestra artillería destruyó varios grupos de moros.

Acto de bandolerismo
 Madrid 4 (11 m.)
 Ceuta.—Continúan con gran frecuencia realizándose actos de bandolerismo.
 Anoche unos moros merodeadores entraron en una cantina establecida en los Castillejos, saqueándola.
 El dueño y los dependientes, temiendo una nueva agresión cerraron la cantina refugiándose en esta plaza.

Servicio de vigilancia
 Madrid 4 (11 m.)
 Ceuta.—El general Marina ha ordenado que se instale en Río Tinto una tienda de campaña y que un cabo y ocho guardias civiles presten servicio de vigilancia hasta Tetuán.
 También ordenó que se aumenten hasta ocho las cuatro guardias de sargento que prestan servicio en Tetuán y el servicio de policía desde los Castillejos hasta Ceuta.

También se aumentarán las parejas de caballería que prestan servicio en dichos sitios, pues el Alto Comisario se propone que desaparezcan de una vez los merodeadores que infestan los contornos.
Nuevas bajas en el ataque al convoy
 Ceuta.—Las bajas definitivas que tuvimos en el ataque al convoy realizado ayer, son el soldado del primer batallón del regimiento de Borbón Antonio, Guerra; muerto; herido, el primer teniente; de artillería D. Eduardo Rodríguez, herido grave el brigada de artillería D. Emilio Avilés, leve el soldado Jacinto Sánchez, grave el sargento de Borbón Manuel García, leve el cabo José Torres Lozano, grave el soldado Manuel Muncia y leve un soldado indígena.

Ayer se verificó el entierro del soldado Antonio Guerra.

Presidió el coronel del regimiento de Borbón y los jefes y oficiales del mismo.
 El acto resultó solemnísimos.

El veraneo de la Corte

Llegada de la Duquesa de Pastrana.—Romanones no vendrá.
 Madrid 3 (9 n.)
 San Sebastián.—Han llegado a esta población la Duquesa de Pastrana y el conde de Grove que salieron de la Granja esta tarde.

Sábese que el señor conde de Romanones no vendrá acompañado de S. M. el Rey, pues tardará unos cuantos días.
La familia Real.—La Reina acatarrada
 San Sebastián.—El Príncipe de Asturias y los Infantes fueron a tomar un baño.
 Su madre, la Reina, se quedó en Miramar, por encontrarse algo acatarrada.

Término de la jornada regia
 Madrid 4 (11 m.)
 Dicese que la familia Real anticipará el término de la jornada veraniega, regresando a Madrid del 18 al 22 del actual.

Extranjero

Robo importante
 Madrid 3 (9 n.)
 París.—Anoche se introdujeron unos ladrones en el domicilio de la Duquesa de Revise, fracturando todos los muebles y llevándose numerosos objetos de valor.

La boda del ex-rey Manuel
 Sigmaringen.—Han llegado para asistir a la boda del ex-rey Manuel de Portugal, el Infante don Carlos, la Infanta Luisa y el Duque de Oporto.

Llegada del Rey Constantino
 Trieste.—A bordo del yate "Amphitrite" llegaron esta mañana el Rey Constantino y toda la familia real de Grecia.

Familias sepultadas
 Dublín.—Se han hundido dos casas, habiendo quedado sepultadas trece familias.
 De entre los escombros se retiraron siete cadáveres y asegúrase que faltan 53 personas.

Explosión de gas.—Muertos y heridos
 Madrid 4 (2'15 m.)
 París.—En la calle de Salmenve ocurrió ayer tarde una gran explosión de gas, habiéndose hundido el suelo de un café y destrozadas y lanzadas a gran distancia las puertas vidrieras de un almacén de camas y de otro comercio.

Resultaron un muerto, seis heridos graves y 6 leves.
La boda del exrey Manuel de Portugal.
 Madrid 4 (11 m.)
 París.—A la boda del exrey Manuel de Portugal asistirán 30 príncipes y princesas.

La desposada tomará el título de Reina. La ceremonia será igual a las bodas de los soberanos.
 La marquesa de Fallal será nombrada camarera mayor de Palacio.

El nuevo matrimonio y todos los grandes dignatarios de la Corte y los Pares del ex-reino de Portugal llevarán los uniformes de Gais.
 Los nuevos esposos recibirán muchos regalos procedentes de Lisboa.

Dicese que son vigiladísimos los trayectos de Portugal, pues el exsoberano ha recibido cartas en que se le dice que los carbonarios portugueses tratan de impedir que los regalos lleguen a su destino.
 Han llegado a Sigmaringen, para asistir a la boda los infantes D. Carlos, D.ª Luisa y el duque de Oporto que lleva la representación de D. Alfonso.

Presidente que dimitte
 Mukden.—El Presidente de la república china Inauchiaki, ha dicho que dimitirá tan pronto como se restablezca la paz.

La catástrofe de Wallingford
 Madrid 4 (11 m.)
 New York.—El número de muertos en la catástrofe de Wallingford asciende a 25.

LA HUELGA SOLUCIONADA
 Fábricas y obreros que trabajan
 Madrid 3 (9 n.)
 Barcelona.—La huelga fabril está ya casi solucionada.
 En la actualidad trabajan 247 fábricas y 21.127 obreros.

La nueva Junta Directiva de la sociedad «La Constancia» visitó al Gobernador Civil señor Francos Rodríguez para tratar del conflicto.

Ultimas Noticias
 El súbdito español apresado
 Madrid 4 (2 l.)
 Tánger.—Se sabe que merced a una carta de recomendación de un súbdito inglés, que goza de grandes simpatías en la harka, a un prestigioso Cherif se encuentra perfectamente atendido el español Fortea, que fué apresado por los moros.

Estos le han suprimido los centinelas de vista y le han dejado en libertad dentro del radio de los audares.
 Le dan de comer conforme desea.
 Fortea sigue confiado en su pronta liberación.

Para después del Ramadán
 Madrid 4 (2 l.)
 Peñón.—Témesse que después del Ramadán los moros rompan las buenas relaciones que hasta ahora guardan con Alhucemas y el Peñón.

Los moros han dejado para entonces el arreglo de la cuestión que tienen pendiente en Beninfrach en donde los moradores se tirotearon, llegando a hacerse fuego una casa contra la otra y resultando varios muertos y heridos, entre estos últimos el jefe de uno de los dos bandos.
 En el Hospital ha ingresado un jefe de los tres combatientes.

Viaje de los Reyes
 Madrid 4 (2 l.)
 El Ferrol.—A pesar de las negativas oficiales se insiste en decir que los reyes efectuarán su anunciado viaje al Ferrol y otros pueblos de Galicia.

Se agrega que permanecerán dos días alojándose en el palacio de los Duques de la Conquista.
Aumento de 20 millones para Instrucción pública
 Madrid 4 (2 l.)
 El ministro de Instrucción pública conferenció con el Presidente del Consejo.

Este le manifestó que era firme el acuerdo del anterior Consejo de aumentar en 20 millones de pesetas el presupuesto de Instrucción pública del año 1914.
 Le dijo Romanones al ministro que podía ir acoplado el presupuesto para mejorar la enseñanza el material y personal.

La Pascua mora
 Tánger.—Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la fiesta de la Pascua mora, asistiendo las fuerzas de los labores.
Redoblando las precauciones
 Madrid 4 (2 l.)
 Peñón.—En la plaza se han redoblado las precauciones al entrar los moros, por tenerse noticias de que se proponían dar un golpe dentro la plaza, introduciendo armas ocultas entre el ropaje.

No ha habido combate
 Tánger.—A última hora de la tarde han llegado peatones que niegan terminantemente los rumores sobre un combate en Cuesta Colorada.
 Añaden que el general Silvestre y sus fuerzas continúan en dicha posición sin novedad.

El Rey en San Sebastián
 San Sebastián.—En el surexpreso llegó procedente de Madrid S. M. el Rey D. Alfonso XIII acompañado del conde de Eibar.
 En la estación le recibieron el Presidente del Congreso Sr. Villanueva, el exministro Sr. Barroso, y todo el elemento oficial.
 El señor Gobernador le venía acompañando desde el límite de la provincia.

Detención de un teniente
 Madrid 4 (11 n.)
 San Petersburgo.—Ha sido detenido el teniente sueco Venesson acusado del delito de espionaje.
Ladrones detenidos
 Londres.—A los detenidos con motivo de robar un collar se les encontraron tres trozos del mismo valorados en 300.000 francos.

EL TIEMPO

Diá 4 Septiembre a las 9 de la mañana
 Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:
 Barómetro, 763 mm.; Termómetro (a las 9 m.), 26 ct.; Máxima al sol, 33 id.; Máxima a la sombra, 30 id.; Mínima a cubierto, 24 id.; Mínima a descubierta, 22 id.; Temperatura media de ayer, 27; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Diferencia, 3 en más; Dirección del viento, O; Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 7 Kgs.; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 157; Lluvia en 24 horas 0 litros por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas 2 mm.; Evaporación en 24 horas, 4 id.; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 79; Descenso del barómetro en 24 horas 0 milímetros; tensión del vapor 19.

Pesadez de estómago

D. GENARO CRESPO, California 16, 3.ª, Madrid, nos escribe la siguiente carta: «Tenía una dispepsia que me ocasionaba dolores de estómago muy penosos, y no podía curarme a pesar de los muchos medicamentos tomados. Me scofocaba después de comer; se me hinchaba el estómago; a menudo me ponía tan mal que no podía ocuparme en ningún trabajo. Grande ha sido mi sorpresa, lo confieso, ante la rapidez con que las Píldoras Pink me han aliviado y finalmente me han curado. Tres cajas han bastado para repararme el estómago: ahora digiero perfectamente y mi estado general no puede ser mejor. Me complazco en manifestar que considero las Píldoras Pink como un medicamento precioso, incomparable.»



D. GENARO CRESPO

Al depositarse en el estómago los alimentos tienen que someterse a los efectos del jugo gástrico, luego mediante los movimientos peristálticos el bolo alimenticio va siguiendo el estómago encaminándose por los intestinos.

Verificándose de esta manera, la función es normal todo va perfectamente. Pero cuando se trata de anémicos, debilitados, de cuantos por una u otra causa tienen la sangre pobre, acontece de muy distinto modo: los jugos gástricos resultan de secreción muy moderada y la transformación de los alimentos es larga y difícil. En los debilitados, los movimientos peristálticos carecen de amplitud, apenas se sienten; y el bolo alimenticio, en vez de encaminarse normalmente por los intestinos se queda en el estómago. Entonces es cuando dice el paciente que la comida no le pasa; bosteza, está indispuesto, congestionado, tiene sed. El bolo alimenticio fermenta en el estómago; de aquí los eructos ácidos que acompañan siempre a las malas digestiones: de aquí también las náuseas y las jaquecas: es la pesadez de estómago.

«¿Quién tiene la culpa? La culpa la tenemos nosotros ó la tiene vuestra sangre. Vosotros, porque con mucha frecuencia el mal estado del estómago se debe a excesos en el régimen alimenticio, a comer demasiado y con abusiva condimentación, a tomar licores de modo immoderado. Vuestra sangre, porque quien carece de sangre rica y pura tiene mal alimentados los órganos que, por consiguiente, se hallan débiles y no desempeñan sus funciones como debieran. Las Píldoras Pink producen excelentes efectos en lo que toca a restablecer el estómago. Y es que las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, a quienes carecen de ella.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

El vapor Villa de Sóller
 hasta fines de Octubre saldrá del puerto de Sóller para Palma los días 7, 17 y 27 y de Palma para Sóller los días 19 y 29 de Septiembre. Como es una magnífica oportunidad para admirar la costa Norte de la isla en su trayecto de Palma Sóller, la compañía avisa al público que en dichos viajes se admitirá pasaje al precio de

DOS PESETAS
 Para informes: Sres Salom y Rullán, Palma, y D. Guillermo Bernat, Sóller.

Baños de Campos
 Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños en los terrenos de San Juan de Campos, quedará abierto dicho balneario desde el día 10 hasta el 20 de Septiembre actual; lo que hacemos público para conocimiento de los que deseen aprovechar esta última temporada en el presente año. Conviene mucho a los interesados inscribirse con la posible antelación en el despacho en Palma, calle de Palacio, 13.

No pierden embotelladas por emerger FRIAS las aguas más eficaces del VALLE DE VICHY
 Fuentes SAINT-LOUIS
 St. Yorre-sur-Vichy (Francia-Allier)
 CURAN DE VERDAD A DOMICILIO
 ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

Muebles de ocasión
 Se venden las habitaciones siguientes:
 UN SALON LUIS XV.
 UN SALON PIANO MODERNO.
 UN RECIBIDOR GO LICO.
 Todo en impecable estado, y a precio sumamente reducido.
 ESPARTERIA, 6-1.º

Muebles de ocasión
 COMPRA VENTA Y ALQUILER
 Depósito exclusivo de la Escalera Moderna.—Plaza de la Seo—7

FORO BALEAR
 SAN MIGUEL, 18
 Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para reaular.

Por 6 pesetas

Un lote de obras que contiene:
 El Oriente Virgen, por Camilo Manclaus 3 pts.
 Cuentos del Vivach, por Federico Urrech 2 »
 A Vuela Pluma, por Juan Varela 4 »
 Desde mi Butaca, por Zamacois 3 »
 La Luna de Miel, por Luis Costini 1 »
 Pimpollos por J. Torrendell 3 »
 De venta en la Librería Tous.

Almanaques franceses

PARA 1914
Du Vieux Marcheur, 1 pta.
Du Beaux-Arts, 1 id.
Du Nu aux Salons, 1 id.
De Ceux qui font rire, 0'75.
 De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

